

НЕОБХОДИМОСТЬ ФОРМИРОВАНИЯ НОВОЙ ИНСТИТУЦИОНАЛЬНОЙ БАЗЫ НА ПУТИ К УСТОЙЧИВОМУ РАЗВИТИЮ

Костюченко Н.Н.

Существование и нарастание глобальных экологических проблем, развитие локальных кризисов и катастроф приводит к осознанию необходимости учета состояния окружающей среды при принятии большинства экономических решений. Большинство ресурсов, используемых в экономическом процессе, невозобновимые, и их истощение приводят в их исчезновению с поверхности земли и невозможности их использования в производственном процессе в дальнейшем. Экологизация экономики становится одним из важнейших требований современности, и означает системный подход к окружающему миру, а также экологизацию всего социально-экономического развития, нацеленную на снижение природоемкости производства.

Для перехода к устойчивому эколого-экономическому развитию необходимы институциональные перемены. Обеспечение действенной институциональной базы устойчивого развития на всех уровнях является ключом к полной реализации Повестки дня на XXI век, мер по выполнению решений Всемирной встречи на высшем уровне по устойчивому развитию и решению новых задач в области устойчивого развития.

Институции – это «правила игры» в обществе. Институции представляют собой комплекс официальных и неофициальных ограничений и определяют путь, по которому общество будет развиваться во времени. Официальные правила могут изменяться путем принятия политических или юридических решений. Неофициальные ограничения представляют собой обычаи, традиции и кодексы поведения. В случае природоохранной тематики это «правила игры», которые разграничивают доступ к ресурсам. С экономической точки зрения возможно понимание институций как доступа к ресурсам, права на получение дохода, а также ответственность осуществлять платежи за пользование ресурсами.

Как уже было сказано, для перехода на курс устойчивого развития необходимы институциональные изменения. Так,

необходимы изменения, прежде всего, в законодательной базе, в структуре учреждений, обладающих правом принятия решений, в порядке принятия самих решений на международном, государственном и локальном уровне по поводу распределения и перераспределения природных ресурсов. Основными приоритетами на пути к формированию новой институциональной базы должны стать следующие:

- 1) передача части обязанностей по охране и рациональному использованию окружающей среды с государственного уровня к местным властям;
- 2) увеличение координации между различными министерствами по проблемам состояния окружающей среды;
- 3) улучшение функциональных способностей экологических министерств (четкий и ясный набор экологических целей; разработка действующих экономических стимулов и повышение экологической ответственности для реализации эколого-экономической политики и т.д.);
- 4) подчинение экономики экологическим ограничениям; переход производства к стратегии качественного роста на основе технологического перевооружения под эколого-экономическим контролем;
- 5) стимулирование всеобщего экологическое образования; стимулирование изменения и экологической ориентации структуры потребностей и стандартов;
- 6) расширение участия общественности в принятии решений (например, путем создания комитетов, НУО).

При формировании новой институциональной базы важно помнить, что быстродействующие политические и экономические изменения могут делать эколого-ориентированные цели трудно осуществимыми.

Таким образом, достижение целей сбалансированного эколого-экономического развития в значительной степени зависит от изменения сознания, развития экологического мышления и образа жизни и требует институциональных перемен, основанных на приоритетах всеобщей экологизации экономики и всего социально-экономического развития, экологическом образовании и международном сотрудничестве в области природоохранной деятельности для достижения устойчивого развития.